



一日供僧，来日护僧

开照比丘 ■ 本期作者



前言

据知，在现实中，有不少人误将「供僧」视为一项活动，或是另一种恭敬三宝的仪式。其意义多半停留在积功德、重回向希求。因此，每每供僧结束，往下的日子，僧是僧，「我还是我」；「僧伽」～佛法住世的活水源头，在佛徒眼中，彷彿生不起什殊胜的感觉。认为供僧即是护僧的，更大有其人。实质上，供僧与护僧，还有一段距离。



僧伽之深义



就理而言，「僧伽」必须具备四个特质：一、乐於修行；二、正直的修行；三、以智慧来修行；四、清淨、如法的修行。若四位或以上的比丘依律共住，并且又合乎以上这些特质，即是「僧伽」，或简称为「僧」、「僧宝」。面对这样的僧伽，佛陀说：「应合掌、恭敬、礼拜及供养」。

对信众而言，它是世间的福田，它为世间带来利益。信众亲近僧伽，修福与修慧，如此即能让善法留在世间。同时，「僧伽」让僧侣实践「僧护僧」的行持；即在修行上，僧众彼此互相庇护，让善法持续心中。如此一来，无形之中，「僧伽」即能培训更多的优秀僧人出现。

总言之，「僧伽」的意义，在於通过僧信善互动，让彼此以个别的身份，在现实中学习佛陀教法，循序渐进，最终必达涅槃城。想必「僧证即法在」的意义，也由此而衍生。

供僧与供养僧伽



顾名思义，「供僧」，即供养「僧伽」。了解「僧伽」的深义，便知道供僧所指的，是供养依律共修的比丘众，而非单一僧人。

供僧的目的，对信众而言，是让僧众在修行路上安心办道，以及在弘扬佛法的工作上无後顾之忧。对个别僧侣而言，僧侣们代表著僧伽，接受信众所提供的衣、食、住、药等基本需求，以让在家居士通过具体的行持，建立对三宝的信心与宗教情操。在此过程中，了解了供僧的意义，供僧就不只限於「一日供僧」的行持，更不会只为了满足个人「积功德、重回向」的希求而供僧。供僧已是一项供养三宝的行持，是学佛举动的展现，它是随缘、随时、随力的，而不只限於特别节庆。

积功德、重回向之新论

如何才算「供僧积功德」呢？

「功」，坚信因果果报之理，由衷的布施供僧，来舍弃内心的慳贪，建立心中的善法，如此则名为内心善法之「功」力。

「德」，通过布施因缘，怀著谦恭与真诚、热忱与珍惜；对於所作的布施不著回报；对於作前、作时及作後的布施，内心都法喜且不著；如此心中欣悦无著，名为心中有「德」行啊！

何谓「回向」呢？对个人而言，将自己所累积之功德，回向於修止观、灭苦集；对他人或一切众生，则愿他们有机缘通过供僧来培育自己、提升自己；愿他们也一起来分享自己心中的法喜。如此自利、利他的回向才有意义。

我想，依以上知见来供僧，积「功德」、重「回向」，才算供养「僧伽」；意即通过供僧，僧信善互动，让僧伽之真义呈现出来。

僧信之护僧

护僧即护持僧伽。护持，有维护与支援之意。

对僧众来说：一、僧伽掌握佛陀的教法；二、僧团制度健全稳固。只要僧众共同努力道业，并为自他建立僧团共修的环境，如此僧伽「护持」僧伽，修证即有日可待。只要一日有真正的「僧伽」存在，僧伽的护持就能让佛法代代相传，利益世间。「僧证即法在」之意由此略见端倪。



对信众而言，明了了「僧伽」，敬重出家修道的用心，感恩僧众弘扬佛法的精神；由此而护卫僧宝住世，让僧宝承袭佛陀教导，使更多人有机会接触三宝。这即是在家居士应有的护僧精神。

因此，护僧不只是单纯供养必需品而已。它仍是给予僧众修行生活中各种护持。这包括了护持僧人持净戒及减少其俗务干扰。一旦僧人在僧团外受到居士护持，在僧团内得到僧众彼此保护，那「僧伽」即将能依以「正法久住，利乐有情」的使命来精勤学习佛法了。

相反的，若出家人还像在家人般忙碌工作，众多俗务缠身，僧众将无法至力专精禅修、深研佛法。这一来，他们就没有能力弘扬正法。「僧伽」也因此而失去了它的意义。

结语



修学佛法，不分出家或在家，身为佛弟子，与社会密切的关系是无可避免的。因此，若佛弟子皆能表现出高尚与安祥，慈悲与智慧，世人自然会对佛法生起好感与信心。「真的假不来，假的真不来」，善良与高尚的行为，僧伽的风范、居士的典范，是通过内心的陶冶而自然流露的。这也是学佛、护法、敬僧的自然展现。因此，让正法久住，护僧这一具体行持，是不可或缺的。

通过一日供僧，体现出佛弟子对三宝的感恩。对三宝的感恩心一旦萌芽，来日护持僧伽，才能提升自己学佛、护法、敬僧的行持。僧信携手同心，各尽本份，学佛、护法、敬僧，佛法即得久住世间。

开照比丘

(按:2005年雪隆区供僧大法会,由马来西亚佛教总会雪隆分会,马佛青雪隆州联委会,马来西亚佛光山协会,佛教慈济基金会联合主办;雪隆区佛教团体:乐圣岭佛学会,增江佛教会,士拉央佛教会,众善佛教居士林,莎阿南佛学会,马佛

总蒲种支会, 鹤鸣禅寺, 善慧称佛法中心, 马佛教弘法会青年 组, 吉隆坡菩提工作坊, 宏慈佛教协会, 金刚佛学会, 巴生滨海佛学会等协办。

活动 **2005 年雪隆区供僧大法会**

日期: 2005 年 1 月 23 日(星期日) 由上午 10 时 30 分至下午 1 时 30 分。

地点: 吉隆坡天后宫

宗旨: 是感恩三宝功德, 让信众更了解供僧的意义, 敬仰出家僧众, 并通过活动, 加强雪隆地区佛教团体之间的联系)。

[马佛总资讯网](#) 20-01-2005